

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky u. 1. sz. földszint. (Arany Bika bérház.) Tel.: 113. (7 mellék-állomással). Szerkesztőség: hlv. órák d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) földszint. Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 8-ig.

A Hajdúság felvirágzása

A lettint reakciós rendszerek idején a Hajdúság és annak fővárosa Debrecen nem tartozott a hatalom által kegyelt vidékek közé. Erősen függetlenségi érzelmű lakossága nem élvezte a mindenkori kormányok kegyét. Innen származott sok tekintetben ennek a vidéknek elmaradottsága hátrányos gazdasági helyzete. Csak éppen úgynevezett „múzsáj intézményeket” hoztak ide a liberális „fellendülés” időszakában is, például törvényesítést, választási törvényt, Debrecen jelentőségét szabad intézmények adták, az ősi Kollégium, a kalvinizmus intézményei és mindaz, amit magából kitermelt. A felső segítség mindig hiányzott.

A népi demokrácia egy csapásra megváltoztatta a helyzetet. A hároméves terv megadta a számgyar vidék fellendülését. És egyszerűen ölelkezett itt össze a hároméves és az ötéves terv éppen napjainkban. Az ipar fellendülése, a Hortobágy hasznosítása, gazdasági téren mutatja meg máris hatását. Tegnap rakták le még a hároméves terv keretében felépülő modern új általános iskola alapkövét. Ma avatják fel az Országos Társadalombiztosító Intézet legkorszerűbb hatalmas székfáját, holnap pedig már az ötéves terv keretében létesítendő Egyetemi Körtani Intézet és a Pedagógiai Főiskola alapkövetelése kerül sor.

Barcs Sándor a Független Kisgazda Párt országos alelnöke, képviselőjelöltünk lapunknak adott nyilatkozatában egész sokat jelentette be azoknak az alkotásonknak, melyeket az ötéves terv ad a Hajdúság népének. Hajdu és Bihar vármegye számára új ipart, fejlettebb mezőgazdaságot, rengeteg munkalehetőséget biztosít a terv végrehajtása. Az ipar egészséges decentralizálása ezen a vidéken is nagymértékben érvényesül és a mezőgazdasági jelleg kifejlesztése mellett a virágzó ipari élet minden előfeltételét megadja. Kulturális és szociális vonatkozásban is nagy alkotásokra kerül sor. El lehet mondani, hogy az ötéves terv évtizedek mulasztását hozza be nálunk.

Debrecenben, a Hajdúságban és Biharban minden ok megvan arra, hogy népi demokráciánk iránt fokozott bizalommal viselkedjünk. Néhány év alatt összehasonlíthatatlanul többet kap az a vidék, mint az elmúlt száz év alatt együttvéve. Joggal lehet várni, hogy ez a vidék az ország egyik legvirágzóbb és legkiegyen súlyozottabb része lesz.

Új korszak kezdődik, melynek biztató kezdetét ki-ki tapasztalhatja már a maga körében. Virágzó gazdasági és kulturális élet, folyamatos fejlődés meg alapozása történt meg eddig és ennek fejlesztése következik be az ötéves terv során. Debrecen városa maga elindult azon az úton, hogy fejlett empórium legyen ennek az ország résznek, igazi kulturális és gazdasági gózpont, mely Kossuth Lajos szabadságharcos szellemében, az új idők követelményeinek megfelelően alakítja ki a boldogabb jövőjét.

Debrecen a Hajdúság és Bihar népe a politikai demokráci-

Rákosi Máttyás és Dobi István irányt mutattak a magyar népnek

A Függetlenségi Népfront óriási arányú népgyűlése Celldömölkön

A választási mozgalom legnagyobb és jelentőségében is messze kiemelkedő gyűlése volt vasárnap a dunántúli Celldömölkön. Ott vármege népe összegyűlt össze, hogy meghallgassa Rákosi Máttyás és Dobi István kijelentéseit, melyek irányt szabnak és utat mutatnak. Egész zászóerdő legett a száz-

ötvenezer főnyi tömeg felett. Óriási üdvözlés fogadta a Népfront vezetőit, Rákosi Máttyást, Dobi Istvánt, Erdei Ferencet, kiknek sok-sok ajándékot nyújtottak át. A gyűlés megnyitása után először Dobi István miniszterelnök emelkedett szószárra:

Dobi István: A népi demokrácia saját akarattal biztosította a választásbadságot

Dobi miniszterelnök rámutatott arra, hogy máris meg egy ország-rész, amelynek lakossága annyira érezte volna a múlt rendszerben a nagybirtok reá nehezítő nyomását, mint a nyugati ország-részek népe. Mégis akadtek ki-ot, akik a Habsburgok után, az Esterházyak uralága után vágyakoztak és annak érdekében szervezkedtek. Semmiféle ilyen szervezkedést — Mindszenty szervezkedését sem — nem lehet sokra értékelni, mert Magyarországon ma már sokkal erősebb a dolgozó nép hatalma, semhogy ilyen szervezkedéseket ne tudná ellentétül egyetlen kézművelésével.

— Itt csak azért emlíkezem meg a Mindszenty-ügyről — mondotta —, hogy rámutassak: aki a demokrácia ellen szervezkedni próbál, rosszul jár. A magyar nép ellenességével szemben nem ismerünk tréfát.

— A magyar demokrácia a felszabadulás óta számtalan bizonyítékát adta, hogy férceréshetetlenül a vallásbadság álláspontján van. Az ország köztársaságában nagy szerepek szerepeltek az egyházak támogatására.

— A magyar köztársaság és a népi demokrácia saját akaratából vállalta és biztosította a nép vallásbadságát és helyezkedett az egyházak anyagi támogatásának álláspontjára. Erre becsülnket sem külföldi, sem belföldi hatalmak nem köteleztek. Örömmel üdvözölöm a katolikus püspöki kar legutóbbi állásfoglalását a Népfront választásai mellett. A katolikus egyház legfőbb vezetőinek ez az állásfoglalása annak a megértésből fakad, hogy a katolikus hívek már régen azonosították magukat a népi demokráciával rendszerrel.

— Közömetek mondog a professzións egyházak vezetőinek az egyház és állam együttműködésében végzett értékes munkájukért.

— A Mindszenty ügyben az Egyesült Nemzetek szervezete is kénytelen volt olyan határozatot hozni, amelyik lényegében megfelel a magyar kormány álláspontjának.

AZ EREDMÉNYEK

— Négy esztendővel ezelőtt — folytatta Dobi István — Dunántúlnak ez a része úgy nézett ki, mint a pusztaság. Ha azoknak, akik az 1947-es választásokon ezek a vármegyékben Barankovics és Pfeiffer mellé álltak, ószán-

kell felelt arra a kérdésre: gondolták volna-e 1945-ben, hogy négy év alatt ennyire talpra tudjuk állítani az országot, feleltük csak az lehet: „Nem, nem hitük volna el.” Ma már itt vannak a kézzelfogható nagy eredmények és elsősorban ezekre az eredményekre mutatok rá, amikor kifejezem a meggyőződésemet, hogy az ötéves terv további nagy felemelke-

— Helyes az a politika — emelte fel szavát Dobi István — amit a Magyar Függetlenségi Népfront és a Népfrontban a Független Kisgazdapárt az ötéves tervvel hazánk gazdasági felemelkedésének, népiünk boldogulásának érdekében folytat. Helyes az a politika, amit a Népfront kormánya a békéért folyó harcban, Magyarország békejének megőrzése érdekében vezet. Ezért a programért minden becsületet, a népet szerző magyar

A munkások és parasztok boldog országát építjük

— Helyes az a politika — emelte fel szavát Dobi István — amit a Magyar Függetlenségi Népfront és a Népfrontban a Független Kisgazdapárt az ötéves tervvel hazánk gazdasági felemelkedésének, népiünk boldogulásának érdekében folytat. Helyes az a politika, amit a Népfront kormánya a békéért folyó harcban, Magyarország békejének megőrzése érdekében vezet. Ezért a programért minden becsületet, a népet szerző magyar

Rákosi Máttyás: Győzött a dolgozó nép

Azután Rákosi Máttyás emelkedett szószárra a tömeg viharos, lelkes éljenzése közepén.

— Az első kérdés — mondotta: — Miért van szükség erre a választásra? A választásra első sorban azért van szükség, hogy megérdekezük a magyar dolgozó népet, jóváhagyja-e azt az utat, amelyen az utolsó két esztendőben jártunk. Az elmúlt két év óriási változást hozott és ideje, hogy megkérdőjelezzük a nemzetet, helyes-e ezeket a változásokat, a 3 éves terv eredményeit, helyes-e az ötéves tervet?

— A magyar demokrácia bel- és külpolitikáját a béke megőrzésének célja vezette. Most meg akarjuk kérdezni választóinkat: támogatják-e ezt a békepolitikát? — És végül a választáson felhatalmazást akarunk kérni a magyar munkásoktól, a dolgozó parasztoktól, az értelmiségiektől arra: folytassuk-e eddigi politikánkat. Ezek miatt tartottuk szükségesnek az új választások kiírását.

— Mindenki a saját meggyőzés, járásán vagy községén keresztül ellenőrizheti, hogy amit mi, a hároméves tervvel kapcsolatban ígértünk, azt meg is tartottuk és mindent végrehajtottunk, vagy ez év végéig meg fogjuk valósítani, amit a terv keretén belül vállaltunk.

dés és jólétet hoz az országnak és a dolgozó népnek egyaránt.

— Külön szölké mindazokhoz, akik az eredmények láttára Barankovicsék és Pfeifferék szökése és áruháza láttára már belátják, hogy 1947-ben nem jó helyre szavaztak, most különös nyomatékkal mondom nekik, hogy tegyék most jóvá a hibát, az ország, a dolgozó nép érdekében. A saját érdekében és egyemberként álljanak a Népfront, a munkás-parasztfront mellett, a nemzeti összefogás mellé és adják le szavazatukat május 15-én a Népfontra.

— A Szovjetunió hős hadserege nemcsak a német rabságból szabadította meg Magyarországot, hanem megnyitotta a lehetőséget egy olyan fejlődés számára is, amelyikben a hatalmat a dolgozó nép gyakorolja.

— álljon munkába, szálljon síkra a politikai életben és támogassa egy emberként a Függetlenségi Népfrontot, Rákosi Máttyás vezetésével boldog, erős, szabad és független Magyarországot építünk. A munkások és parasztok boldog hazáját építjük. Ehhez a nagy építőmunkához kérem a magyar parasztság segítségét — fejezte be nagy tapsal fogadott beszédét Dobi István.

— De a gazdasági talpraállítás és újjáépítés mellett igen fontos a politikai újjáépítés, amit az elmúlt két esztendő alatt végeztünk. Két évvel ezelőt még nem dől el a nagy kérdés, hogy urak országga lez-e hazánk, vagy a dolgozó nép. Ma már a kérdés eldőlt: győzött a dolgozó nép.

— A magyar demokrácia lehetőleg mindehova a multban elnyomott dolgozó nép gyermekeit állítja és külön súlyt helyezünk a nők egyenjogúsítására. A demokrácia megvalósította a nők egyenjogúságát és mindig örülünk, ha ennek eredményeit a legkülönbözőbb területeken megállapíthatjuk.

— A népi demokrácia erői évről-évre növekednek és erősödnek. — A május elsejéi ünnepe már magában véve felül egy népszavazással. És nyugodtan elfogadjátjuk, mint a május 15-i választás előrevetített tükrét. A május elsejéi felvonulások a dolgozó nép bizalmi szavazatát jelentik a magyar demokrácia számára.

Napirendre tűzzük az állami tisztviselők és pedagógusok gazdasági helyzetének javítását

Ezzel a teendőnkre tért át Rákosi Máttyás.

— A magyar dolgozó életszínvona nem emelkedett egyformán — mondotta. — Az állami tisztviselők bizonyos kategóriái, a tanárok, a tanítók életszínvona elmaradt az általános fejlődés mellett. Mi ezt számolgatjuk. Amint az új terv alapján szám-

velet tarthatunk, napirendre tűzzük az állami tisztviselők és pedagógusok gazdasági helyzetének újabb megjavítását. Innen kérem őket, vegyék ezt azzal tudomásul, hogy amit mi ígértünk, azt meg is szoktuk tartani.

Félmillió új munkaerő beállítása

— Most tovább akarunk menni, új, hatalmas munkákra gyűrközünk neki, az ötéves tervnek. A terv eredményeképpen az egész dolgozó nép életszínvona emelkedik. Emelkedik nemcsak az életszínvona, hanem azoknak az iparcikkeknek a termelése, amelyek a közvetlen fogyasztást szolgálják.

— Ez a hatalmas terv ötszáz ezer új ipari munkást, traktorvezetőt, mérnököt, gazdát, tanárt, tanítót, egyetemi hallgatót és egyéb szakembert követel meg. Mindjárt hozzáfértem, hogy a félmillió új munkaerő megteremtése óvatossá teszi. Az idén 1949-ben az ipar, a bányászat és a közlekedésben dolgozók száma 33.000-rel nőtt meg három hónap alatt. Ez havonta 11.000 új dolgozót jelent. Ha ez a növekedés nem emelkedik, csak úgy folytatódik, az ötéves terv hatvan hónapja 600.000 új dolgozót követel meg egyedül az iparban, bányászatban és közlekedésben. Reméljük, hogy új munkamódszerek kidolgozásával, a munka termelékenységének emelésével a félmillió is elég lesz.

— A szűn maga azonban azt mutatja, hogy ennek a tervnek következtében nemcsak megcsökken az országban minden munkanélküliség, hanem komoly munkakészlet hiányozhat.

— Bevonjuk a termelésbe első sorban a falu felesleges munkaerőjét. Leveszünk a szőlők válláról a gyermekéket jövőjét illető nehézséget és megnyitjuk minden munkás, minden dolgozó paraszt előtt a felemelkedés útját.

A szövetkezeti kérdés

— Mi óvakodunk attól, hogy a dolgozó parasztságot unsozljuk vagy éppen rászorítsuk a szövetkezésre. Meg vagyunk győződve róla, hogy a parasztság, ha saját tapasztalatából megismeri a szövetkezést, helyesen fogja és rá fog lépni a termelésnek erre a módjára. Mi nem sieltetjük szövetkezni, sőt megtiltottuk, hogy nyakra-főre előkészítés nélkül földműves - termelőszövetkezetek alakuljanak és a földművelésügyi miniszter előzetes engedélyéhez köttünk minden szövetkezeti megalakítást. Jelenleg az országban 510 ilyen földműves-termelőszövetkezet dolgozik, amelyeknek több mint tizenötezer tagja van. Mindentől óriási az érdeklődés ezekkel a szövetkezetekkel szemben.

— Amikor a szerkadi szövetkezetet meglátogattam, elmondták, hogy már tavaly őszig több mint ezer dolgozó paraszt járt nálunk az ország minden részéből, hogy megismerkedjenek a szövetkezettel. A mezőgazdasági szövetkezés

kus egység nyilvánítása mellett a vasárnapi választáson arra is feleletet ad, hogy hályal és megértéssel fogadja népi demokráci-

ciánk kormányzata részéről azt a sok segítséget és hathatós támogatást, amiben részvél.

taga az utolsó két hónapban 17 százalékkal szaporodott, a szövetkezeti földrajdon pedig 36 százalékkal nőtt. Bár új szövetkezeteket az aratás előtt a földmivelügyi miniszter már nem en-

gedélyez, eddig több mint háromszáz olyan társulat jelentkezett, amely az ősszel több mint ötezer taggal új szövetkezetet akart kezdeni.

A honvédség békénk záloga

A magyar dolgozó nép felismerése az új honvédség jelentőségét, megérti, hogy nálunk a honvédség békénk megvédésének egyik legfontosabb záloga. És megértette ezt elsősorban a magyar ifjúság is, amely most szívesen megy a demokratikus honvédségbe, különösen mőta tudja, hogy ennek a honvédségnek tisztikára egyre növekvő mértékben a munkások és paraszti gyermekeiből kerül ki. A mi honvédségünk a dolgozó nép hadserege, ezért szeretik, ezért népszerű.

A békefront győzelme

Mindannyian tudatában vagyunk annak, hogy az a szerződés, amelyet Csehszlovákiával kötöttünk, különös jelentőséggel bír azért, mert a reakciónak hoaszú esztendőknél kereszttül sikerült megzavarni a két egymástartó ország jóviszonyát. Ez a szerződés mind magyar, mind csehszlovák szempontból nagy győzelem.

Mindent itt ott voltunk, ahol a béke mellett kellett fellépni. A magyar népi demokrácia képviselői megjelentek Párizsban, ahol több mint hatszázmillió ember küldöttel álltak ki a béke mellett. Ott voltunk Prágában is a béke-kongresszuson. Mi minden hírvérrel és szorgalmas propagandával szemben szálltunk harcot, hogy a béke erőt szerezzen a népek és hogy a béke erőt, ha összefognak, nagyobbak, mint a háborús

imperialisták erőt. Ennek a mi hitünknek és békéértékvésünknek is nagy győzelmet jelent az a meg egyezés, amely néhány nappal ez előtt a berlini kérdésben a négy nagyhatalom között létrejött és amelynek folyamán május 23-án a négy nagyhatalom külügyminiszterei Párizsban összejöttek, hogy a vitás kérdésekben megegyezzenek.

Ez a hatalmas külpolitikai esemény a békefront nagy győzelmét és a háborús szűfők, a reakció súlyos vereségét jelenti. Újra biztossá válik, hogy 36 kézen van a béke ügye a hatalmas Szovjetunió és bőséges vezérének, a magyarság nagy barátjának, Sztálin generalisszimusznak erős kezében. (Percekig tartó zúgó tapsvihar. Eljön Sztálin — hangzik fel az ütemes kiáltás.)

A jugoszláv nép mellé állunk elnyomóikkal szemben

Nemzetközi helyzetünkkel kapcsolatban beszélnem kell még egy országról és az Jugoszlávia. A nyugati imperialisták sajója nyitott és félreérthetetlenül de ugyanakkor az árutonák kijáró gúnyos megvetéssel beszél Titók árulásáról és pártföldulásáról. Egyesek példát hoztak fel a sok közül. Az amerikai cikkek lapja, a Newsweek, az idén április 25-1 számban nagyobb cikket közöl ezzel a címmel: „Titó kicérkedik az amerikai bankárokkal”. A cikk elmondja, hogy a jugoszlávok kölcsönöket kértek két nagy amerikai banktól. Az amerikai külügyminisztérium diszkrétan megrefutotta a bankokkal, hogy minden politikai kifogása a kölcsönök ellen. A bankárok éppenséggel úgy hiszik, hogy a külügyminisztérium egyáltalában nem kifogásolja, hanem üdvözlö az ilyen kölcsönök nyújtását Titonak. Ez a cikk ebben a hangnemben folytatja tovább.

szláv dolgozó nép nem azért ontotta a második világháborúban vőret és nem azért hozta: annyi áldozatot, hogy most Titók újra visszavonják őket az imperialisták háborúba és újra visszahúzzák a régi kizsákmányoló rendszer. Az amerikai cikkek és imperialisták azért segítettek Titónak, mert meggyőződtek róla, hogy Titó áll az oldjukta és ellenségévé vált a népi demokráciának és a Szovjetunióknak.

Ezt a tény Titó és cinkosai véres terrorral és hazug propagandával ideig-óráig el tudják leplezni a dolgozó nép előtt, de az nem tudják megakadályozni, hogy Jugoszlávia előbb vagy utóbb, de biztosan megtalálja az utat a Szovjetunióhoz és a népi demokráciához. És amikor ez meg történik, egy csapással újra helyreáll a jóviszony Jugoszláviával. Addig is a mi kötelességünk, hogy megértessük a jugoszláv dolgozó népnek, hogy elnyomóikkal szemben melletük állunk, segítünk nekik.

Üdvözljük a katolikus püspöki kar állásfoglalását

Befejezésül vessünk egy tekintetet magára a Függetlenségi Népfrontra. Ez a Népfront az 1947-es választásokon az összes szavazatok 68 százalékát kapta. A demokrácia háború azóta hatalmasan megnövekedett. Ennek a megnövekedésnek mutatója éppen az, hogy a Balogh-párt, amely két évvel ezelőt még ellenzéki volt, jó munkát és helyes újak telimeresések eredményeként belépett a kormányzó pártok közé. Mindent tudja saját tapasztalatából, hogy a Barankovics-pártnak sok-tízezer szavazója, aki szemben állt velünk két évvel ezelőt, vagy kételkedett utunk helyességében és ezért nem ránt szavazott, ma már megváltoztatta magatartását és átjött a demokrácia oldalára.

A legjobban mutatkozik ez a hangulatváltozás a magyar egyházak magatartásában. A protestáns egyházak — tudvalevőleg — felhívták híveiket, hogy a választások szavazzanak a Népfrontra és két nappal ezelőt a

magyar római katolikus egyház püspökei is hasonló szövegben nyilatkoztak. Mi üdvözljük a római katolikus püspöki kar állásfoglalását, mint az első komoly pozitív lépést abban az irányban, hogy egészen megoldjuk a demokrácia és egyház viszonyát. Most már csak az kell, hogy ezt az első lépést újak kövessék, hogy ne álljanak meg félúton, hogy menjenek tovább. Ezt várja tőlük az egész magyar demokrácia és benne a katolikus dolgozók is. Ezt az első lépést újak, továbbá kövessék, amikor csakhamar eljön az ideje annak, hogy a kölcsönös meggyőzés és engedékenység szellemében népi demokráciánk nek ezt a még megoldatlan kérdését is rendezzék.

Végezetül arra kérem a Dunántúli dolgozó népet és rejta keresztül az egész országot, hogy támogassa május 15-én szavazatával egyemberként a Magyar Függetlenségi Népfrontot és annak vezetőit, a Magyar Dolgozók Pártját.

És mi rejta leszünk, hogy az így kapott megbízást becsülettel, jó munkával, az ötéves terv végrehajtásával és békénk megőrzésével viszonzozzuk saját szavazatunkkal.

CSOKONAI SZÍNHÁZ

Kedden este fél 8 órakor

Hazatérés

színmű 3 felvonásban

Rádió utalványát

azonnal beváltom bármilyen ONION készletre, 18 havi részletre eljárt nélkül
MAYER MÉRŐK Kossuth-utca 13 sz.

Négy év eredménye romok helyén virágzó élet, urak országából dolgozók hazája!

hazánk felemelésére, nemzetünk függetlenségének, szabadságának megőrzésére, dolgozó népünk üdvére és boldogulására. — fejezte

Erdei Ferenc a félrevezetettek felelősségéről

Erdei Ferenc államminiszter emelkedett végül színpadra.

— Most ezen a választáson — mondotta — újra feltesszük a kérdést, világosabban, mint valaha s már nem külön-külön versengve egymással, hanem a Népfront közös programja alapján, a Népfront közös listájával, népiaknak a kétszori lelkén okulva kell feleletet adni nemzetünknek és népünk nagy kérdéseire.

A továbbiakban beszélt Erdel arról, hogy négy esztendő munkája, eredményei beszélnék a Népfront programja és szándékai mellett. Népiük végérvényesen megtanulhatta a történelmi lelkét.

— Bátran kövessük — mondotta — Erdel Ferenc — az előttünk járó munkaszaktály biztoskezü vezetését. A munkás- és parasztszervező erejével négy esztendő alatt többre segítettük dol-

gozó parasztságunkat, mint korábbi évszázadok együttvéve. Az eredmény nem maradhatott el. Új paraszti tömegek öbredtek bünadtra, akiket meggyőztek népi demokráciánk igazságai és országépítésteik eredményei.

— Népi demokráciánk régi harcossai mellé most felsorakoznak azok, akiket eddig megtévesztő félrevezetés tartott távol tőlünk, de akik most már belátják, hogy rossz oldalon keresték a helyüket. A Dunántúli népének ez a százezres, lelkes felsorakozása élő bizonyossága annak, hogy a félrevezetettek is felelősek és a béke, az építő munka, az ötéves terv és egy megújított ország ellenállhatatlan ereje egész népünket mozgósítja a Népfront zászlaja alá.

Erdel Ferenc beszédét a Népfront és Rákosi Mátyás elnökséve fejezte be.

Hogyan szavazunk

A Magyar Függetlenségi Népfront Országos Tanácsának választási bizottsága az alábbi közleményt adta ki:

A szavazók készüljenek fel arra, hogy a szavazatszedő bizottság előtt igazolások kell személyazonosságukat. A személyazonosság igazolására alkalmas a bejelentett lap, bármilyen hivatalos igazolvány, vagy egyéb olyan adat, amelyből a személyazonosság megállapítható a törvény értelmében a bizottság is igazolja a szavazók személyazonosságát, ha szokat személyesen ismerik.

A szavazás zavarmentességét elősegíti, hogy a szavazók a jelölésükben kifüggesztett névjegyzékben előre megadják, hogy milyen

sorszám alatt szerepelnek. A szavazás május 15-én reggel 7 órakor kezdődik és megszakítás nélkül este 8 óráig tart. A torlóadások elkerülése végett igyekezzék mindenki minél korábban leszavazni. Szavazati jogát mindenki csak személyesen gyakorolhatja.

A választójogosultaknak az előttük árad egy szavazólapot és egy sáma borítékot.

A Magyar Függetlenségi Népfrontra úgy kell szavazni, hogy a szavazó nem tesz semmi jelet a szavazólapra, hanem csak beszehejtja azt, beteszi a borítékba, majd kifüggesztja a borítékot és bedobja a szavazatszedő bizottság előtt elhelyezett urnába.

Öt népjelölti miniszter részt vesz az új OTI székház mai felavatásán

A hároméves terv egyik hatalmas debreceni alkotása az új OTI székház és rendezőintézet, melynek felavatása május 15-én 5 órai kezdettel ünnepélyes keretek között avatnak fel és adnak át rendezőintézetnek.

A felavató ünnepélyre Debrecenbe érkezik Öt Károly népjelölti miniszter. Részt vesznek az ünnepélyen Vincze János a Szektanócs részéről, Galgóczi Lajos elnök, Nemeth János vezérigazgató és Kócskás dr. igazgató főorvos az OTI vezérigazgatóság részéről. Debrecen

város vezetősége, a Népfront, az MDP, a Szakszervezetek képviselői, az üzemek munkásbizottság képviselői magukat az új OTI székház és rendezőintézet felavató ünnepélyén.

Az OTI-tagok részére a rendezés már szerda reggeltől kezdve az új OTI épületben lesznek. Kedden még a régi épületben tartanak rendezést. Az akadémikusok részére különösen ezen a napon lehetőségek csak sürgős esetekben jelentkezzenek a beteg

Mindenki szavazni akar!

— erőt győzedtünk meg az ostromlott várhoz hasonló központi választási irodán

Szombaton indult meg a roham s vasárnap után hétfőn is folytatódott. Újabb és újabb százak ostromolták meg a városbázist (Tévedés ne essék, nem hamisítványt írunk: a központi választási irodáról van szó).

Soha, egy választás előtt sem jöttek ennyire érdeklődni: megvan-e a választójoguk, vagy orvoskúrt kérni, mert kihagyták őket a névjegyzékéből, vagy annacost hallani az idegben eszközölköző szavazás felől, vagy ünneplést kapni, mi a teendő, ha a régi lakása szerint szerepel valaki a névjegyzékben...

Az utolsó három nap alatt ezek fordultak meg a városbázis exéltésén a kávéházteremben, a választási irodán. Egy kis munkacsoport, Szilágyi Rózsával az élen, rettenthetetlenül és szorgalmasan alja az ostromot. Reggeltől késő délutánig szakadatlanul talpon lenni, ezer és ezer kérdésre válaszolni, mindenkit útbaigazítani, száz és száz intézkedést tenni — igazán nagy munka, kemény és idegőri.

Mégis, min, mindenkinek, az újságíró kérdéseire is készségesen válaszol Szilágyi Rózi.

— Igen, valóban talán nem is remélt érdeklődés mutatkozik. Mindenki szavazni akar, mindenki élni

akar a választó jogával: a Népfrontra szavazni — mint mondták

— Márciusban a választói névjegyzék elkészítésénél sokan nem törődtek meg ezzel, benne vannak a választójogosultak között, igaz, akkor még nem tudták, hogy választás lesz. Amióta azonban a Népfront választási kampánya során a városnak szinte minden lakójához eljutott: miől van szó, mire szavazunk, nos, azóta mindenki számára fontosá vált, hogy maga is leadja szavazatát az eddigi eredmények elismerésére, az ötéves terv új országépítő munkájának megindítására és békénk biztosítására.

Megtudjuk, hogy az érdeklődők zöme arra kér felvilágosítást, hol szavazzon, mert időközben elköltözött és még a régi lakása szerint szerepel a névjegyzékben. A választás ilyen esetben a régi lakóhely szerinti szavazókörbe, Sokan vannak az „ügyfelek” között fiatalok, akik az idén léptek választójogú korba, de márciusban nem jelentkeztek. Kétszoros kérvény-ban-keltatt rendszeresítették erre a célra és a választási bizottság felvett őket pótlólag a választók listájára. Jónak 1947 óta hazatérő ha-

A győzelem napja

A német fasiszta hadsereg teljes legyőzésének negyedik évfordulójához érkezünk el. Május 9. a győzelem napja. Négy évvel ezelőt végleg megszabadult az emberiség a hitlerizmustól, a vérengző náciizmustól, mely annyi vérszót és pusztulást zárdította világra, 1945 május 9-én vonult be diadalmosan Berlinbe a Szovjet hadsereg és szörül szóra valóra váltotta Sztálin szavait: a fasiszta lenevadat saját barlangjában semmisítjük meg.

A győzelem elérésére irányuló hatalmas erőfeszítésekből és áldozatvállalásokból a Szovjetunió vette ki oroszán részét. A szovjet nép győzelmének világhírténelmi jelentősége abban van, hogy nemcsak saját hazájából üzte ki a befekesedést, hanem a fasiszta rébbilencsétől megszabadított szenvedő más népeket is. Haditörténelmi adatok bizonyítják, hogy a Szovjetunió haderejének döntő része van a győzelem kivívásában.

A fasiszta feletti győzelem évfordulójának, ötödik évfordulójának napja, ötödik évfordulójának napja, ötödik évfordulójának napja. — Ebben az alkalomból is a felszabadított országokból a háta és szeretet száll a szovjet nép és nagy vezető Sztálin generalisszimus felé.

díjnyertes, akik még nem jelenkeztek a névjegyzékkiállítás során, az ő ügyüket is így intézik el. Már akadnak olyanok is, akik hivatalos vagy egyéb ügyből kifolyólag a választás napján nem kezelek Debrecenben s útbaigazítást kérnek teendőjükről. Ez a felelet: el kell menni az illetékes szavazókörbe. Ott már a szavazatszedő bizottság elnöke inspekción tart, ő ad névjegyzék-kivonatot. Ezet lehet azután május 15-én idegenben szavazni.

Mindenki percek alatt sorra jut a választási irodán, senki sem engednek el dolgozva. Hia jó meg van rá, azt is megérik, hogy hivatalosan érdeklődnek más városokban, községekben az onnan az utóbbi hónapokban Debrecenbe költözött felől, benn vannak-e ott a névjegyzékben s ha igen, nem-ezések-kivonatot kérnek. Ha körülnézünk a tereben, látjuk: a társadalom minden rétege képviselve van, mindenki szavazni akar május 15-én. Itt egy apaca érdeklődik, ott Rácz A. László, a Csokonai Színház művésze, amoda László József hentesmester, aztán egy nyugdíjas külsejű bácsi, mellette egy csinos fiatal leány. Egy segéd a Népfrontból. Egy törvényes bíró. Orvosok hárman is. — Két munkás, két munkaruhában. Parasztkok az Ebegről.

Végül még egy irágban elintéztett esete: halunk: vajás István Vivald ferences szerzetes a polgármesterhez intézett levelet. Felmenti benne, hogy Bajáról az elmúlt évben helyezték Debrecenbe az elítélvőzt Lazányi Jukundán aya helybe. — 1947-ben is meg volt a választójoga s most nem szerepel a debreceni választói névjegyzékben. — A bizottság kivigazgatta azonnal és értesítette Vivald atyát, hogy bejelentését elfogadják, megvan a választójoga május 15-én Vivald atya is szavazni fog.

A Pedagógus Szakszervezet távirata Rákosi Mátyáshoz

A Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezetének vezetősége táviratot intézett: Rákosi Mátyáshoz, a Magyar Függetlenségi Népfront elnökéhez. A táviratban a pedagógusok örömlük és forró együttérzésüknek adnak kifejezést a Csehszlovákia mondt beszéd alkalománál. A magyar nevelők rendkívül nagy figyelemmel és megbeszélésben részesültek azaz — mondja a távirat, — hogy Rákosi Mátyás az egész dolgozó nép boldogabb jövőjét vázoló beszédében külön megemlékezett a nevelőkről, bejelentve, hogy az új termés betakarítása után napirendre kerül a pedagógusok anyagi helyzetének további javítása.

Öt ezer ember a vasárnap Hajdu megye kilenc helyén megtartott választási nagygyűléseken

Dorogon Papp János görög katolikus főesperes is felszólalt és hitet tett a Népfront mellett

A Népfront, a nagy nemzeti összefogás jegyében Hajdu megye több helyén voltak lelkes gyűlések vasárnap. Zászlóerdő alatt vonult fel a nép, mindentől izzó lelkesedés töltötte el a sokszere halálát. Becsület szerinti kilenc helyen ötvenezer ember vett részt a választási nagygyűléseken.

HAJDUDOROGON
Ries István igazságügyminiszter mondta nagy beszédet. Hangzott, hogy a mi választásunk a legdemokratikusabb választás: mindenek már közismányolók és igazságmányolók, a politikai és gazdasági hatalom a nép kezében van. A hatalmas öt éves terv megvalósítására békére van szükség, a magyar nép kitart a Szovjetunió és a béke ügye mellett. Domokos János főesperes második szöveggel hangoztatja, hogy a választás a dolgozó nép a maga jövőjéről dönt. Az öt éves terv 16 fonyalközpontot létesít Hajdu megyében.

A dorogi gyűlés érdekessége volt, hogy azon megjelent és felszólalt Papp János görög katolikus főesperes. Köszöntötte Ries igazságügyminisztert:

— Biztosítjuk népi demokratikus kormányzatunkat — mondotta — hogy egyházunk és népünk javát előmozdít minden elvárásunkban és befektetésben mindenkör készséges örömmel munkálkodunk együtt.

Dorzai Ernő református lelkész szintén felszólalt, hangoztatva, hogy a Népfront a dolgozó társadalmunk támogatását máris megnyerte. Amit a Népfront akar, az az ország és a nép javát szolgálja, éppen azért Isten áldását kérte a Népfront pártjára és vezetésére, azzal, hogy legyen békesség ezen a földön barátok és az egész világon.

HAJDUNÁNÁSON

Übberer főnyeli közönség jelenlétében Ries István igazságügyminiszter és Domokos János főesperes beszélt nagy tetszés mellett. A nánási dolgozó parasztszervezetek nevében Jambor Gáborné tisztelettel üdvözölték a népfrent vezetőit: a béke mellett vagyunk, a Népfrontra szavazunk.

Ries igazságügyminiszter a nők egyenjogúságáról szólva nagy taps közben jelentette, hogy a női főispánok, polgármesterek és községi jegyzők uán a hivatásos bírák közönsége az első női társasági bizottság elnöke.

HAJDUHADHÁZON

négyezer ember gyűlt össze a község főterén. Diadalkapu fogadta a nagygyűlésre érkező Népfrent-szónokokat, Szigelhy Gyulát, a Kisgazdapárt megyei elnökét és Sándor Lászlót, a Magyar Dolgozó Pártja megyei szervező titkárárt. Népfrent-szónokokat lák a közönséget a gyűlés kezdetéig, jó hangulatot teremtve. Czibere Sándor, a Népfrent helyi elnöke köszöntötte a szónokokat, majd Balogh Józsefné beszélt a nap ünnepi jeleintőségéről: az Anyák Napja eszméi és gyakorlati tartalmáról.

Szigelhy Gyula beszédében rámutatott arra, hogy a Népfrent közös listával lép a választók elé. Vannak, akik felhánytorgatják, hogy miért nincs ellenzék? Hát lehet józan észellenzék az öt éves tervnek, a béke megővésének, annak a programnak, amely a magyar nép felemelését biztosítja. Ezt látta be a két ellenzéki párt, mikor csatlakozott a Népfrent-hoz. A dolgozó parasztság természetes szövetségese a munkásosztály, az elhunyt két év alatt bebizonyosodott, hogy milyen győlmölcsöző ez a szövetség. A közép-parasztágnak fel kell hagynia a még itt-ott mutatkozó ingadozásával és be kell állnia az építő szövetségbe. A kormányzat legutóbbi intézkedésével is bebizonyította, hogy megértésel viseltetik a közép-parasztágnak iránt. Az öt éves

terv végrehajtása mezezőgazdaságunk nagyarányú fejlődését fogja eredményezni. Ha összehasonlítjuk a múltat, minden dolgozó parasztra ötezer forint jut az öt éves terv beruházásából. A katolikus plébáni kar állásfoglalása a választásokkal kapcsolatban a legjobb reményre jogosított, az egyház és állam viszonyának tartós rendezésére. Május 15-én a választáson meg kell mutatnunk a világnak, hogy valóban egymásra talál a dolgozó magyar nép. Tudja meg a világ, hogy helyesek-e, ami ebben az országban eddig történt, helyesek-e a Népfrent programját, helyesek-e az öt éves terv célkitűzései és a béke útjaink, érte küzdünk.

Sándor László beszédében megemlékezett a Szovjetunió vezető népi demokratikák bekezdéséről, hogy sikerese, a berlini kérdésben való megegyezésről. „Mi, a választás előestéjén idománáljuk a nagy szót: békének biztosítva van” — mondotta, — „békességnek azonban fokozniuk kell, hogy továbbra is biztosítsuk a termelő munkához a békét.” Ezt szolgálhatja Hajduhadház népe is, ha a Népfrent mellett áll ki a választáson. A mellett a Népfrent mellett, amely az öt éves tervtől való megvalósításra és milliókat ad a hadházi gyermekvadás fejlesztésére, a mezezőgazdasági termelékenységének fokozására, modernizálására. Még az éghajlata is megváltozik az országunk az erdőestések, az öntözéses gazdálkodás nyomán létesülő új mezezőgazdaság új zöld föllyai révén.

A hatalmas tömeg mindvégig lelkes hangulatban halgatta a felszólalásokat. A Népfrent, öt éves

tervünk, Rákosi Mátyás, Dobi István, az MDP és a Szovjetunió emlekezőkor percéig tartó ütemes tapsos tettetett a hadházi dolgozó parasztságot. A gyűlés hangulatát emelte a gyermekvadás útta-roszogatás sok énekszáma.

MINDENÜTT A MEGYÉBEN
ugyanilyen lelkes hangulat uralkodott a gyűléseken. Hajdúszoboszlón Czifra Sándor, Kiss Ferenc képviselőjelölt, a DEFOSS vezetői és Kiss Lajos, Kabács Szabó István vezérőrnagy és Kecskés János, Tólgáson Major Gyula és Cs. Nagy Juliánna, valamint a helyi MNDSSZ nevében Tóth Mihályné, Hajdúszoboszlón Osih Imre németi polgármester és H. Nagy Gábor, valamint a helyi református lelkész, Budaörsön Fehér Lászlóné, Dusicsa Ferenc debreceni h. polgármester és L. Furó János, Tétélen Tokaji József és Rádai József, valamint a helyi MNDSSZ részéről Vognár Imréné, Józsa Elek, Iona, Csorvási Lajos, Györfi János és Vonyóczy Pál szónokok fel. Nádudvaron a Magyar Dolgozó Pártja rendezte nagygyűlést, amelyen Szabó István vezérőrnagy mondott nagy beszédet.

A hangulata jellemző, hogy mindentől zászlóerdőbe öltözött házak, drapériával, zöld növényekkel, nemzetiszínű és vörös zászlókkal díszített emelvények fogadták a szónokokat. Még a kis Budaörsön is diadalparva fogadta a szónokokat. Nádudvaron pedig rezsenda szölt.

Lelekes hangulatban tett hitet Hajdu megye népe, dolgozó parasztsága a Népfrent mellett ezen a vasárnapon.

Megújuló élet, fejlődő község, boldog kikaparaszatok Derecskén,

ahol az öt éves terv során népfrent, vasárnapon, kultúrház, járási egészségügyi központ, 2 emeletes iskola, sporttelep és új ártézi központ létesülnek

Derecske közel 14.000 lakosú község Hajdu és Bihar határára. A háborús pusztítások óta minden nyomát eltüntette már a három éves terv, mely ráadásul egész sereg új létesítménnyel gazdagította Derecskét.

— Kaha felé bekötőút épült — mondja sugárzó arccal Fülöp György újjazda —, újáépítették a községvezető, jegyzői lakást 55 ezer forintot költséggel, jelentősen fejlesztették a villanyhálózatot, új kútakat fúrta, közülük egy Nertoa kút az Újtelepen. Nagyarányú fásítás, járdalétesítés is indult. A túzóltószár anyagát korszerűsítették, vásároltak körülkerítették. Megkezdtek a dűlők befásítását. Iskolafelújítások létesítünk.

Peregnek az adatok, alig győzők jegyezni. Tóth János földmunkás közbeszólt.

— Bizony megváltozott Derecske képe. Aztán meg a mi életünk is. Nem járunk már hétszámra napszámot kinyerálni a koplónra. Nem vagyunk látakapácsa 80 fillér napszámát senkinek. Most tudjuk, hogy magunk boldogulásáért dolgozunk és amit végzünk, annak látója van.

A választásokra erősen készült Derecske. Nagy lelkesedéssel halgatták a községhezát előtt a hangszórón Rákosi beszédét, csillgó a szemük.

— A Fikünköl beszélt! — jegyezi meg Papp Bálint.

Mikor arról esik szó, hogy szavazza ávul minden ember az öt éves tervre, a nép államára, a békére szavaz, Balázs István lelkesen mondja:

— Előadónkat tagadnák meg, ha nem a Népfrentre adnánk szavazatunkat.

Ebben mindnyájan egyetértünk.

Ben a községvezető dr. Somfai Andor főjegyző elmondja, hogy május végén adják át rendeltetésének teljes felszereléssel a járási

szeretékhez. Aztán az öt éves terv körvonalai bemutatnak ki a berendezésében. Járási egészségügyi központ létesül, egészségügyi központ felújítás költsége 1.200 forintos kiscással ilhelyezkik a község központjából az apóházat. Gépállomás, mesterséges megtermékenyítő állomás, kapásvénytermesztési szakiskola, új sporttelep, tr. hámal, tornateremmel, II. orvosi lakást, három új ártézi kút (egyenként 60.000 forint költséggel), 81 vizgyűjtő medencét, két emeletes iskolát, korszerű kultúrházat, uszodát, népfürdőt, korszerűsített vágóhidat, állatorvosi lelkést, új motorfekekendőt, kisebb vásárcsarnokot, újhelyesített piacot kap Derecske az 5 esztendő alatt közel másfél millió forint költséggel.

— Klépül a község az állomás irányában — beszélt Keresztes Lajos. Új hálótelep létesül. A jutott hálóhelyeken kismemberek építkeznek. Bizony más élet van itt már is, mint a régi rendszerben. A három éves terv rendezte, amit a háború pusztított, az öt éves terv után pedig a fejlődés sem fog fájni — mondja izos népiességgel.

Ebben maradunk.

Dr Fényes Jenő ügyvéd temetése

Nagy részvét mellett temették el a főföldön délután Dr Fényes Jenő ügyvédet. A hatalmas számban megjelenő közönség során ott láttuk az igazságügyi hatóságok, testületi képviselőit és az elhunyt jóbarátait, ismerőseit. A ravatalnál dr Weisz Miksa főrabbi mondott gyászbeszédet, méltatta dr Fényes Jenőt, mint embert, megértőt, családjaért élő családapát, egyházhoz, vallásához hű és áldozatvállalóra is kész férfit.

A sírnál a debreceni Ügyvédi Kamara vezetősége és kártársai nevében dr Székelyi Dezső ügyvéd vett búcsút az elhunytól.

Az új, Petőfi általános iskola alapkövének letétele

Sűrűn permetező, áldásos májusi esőben folyt le az új Petőfi általános iskola alapkövetéti ünnepélye. Az Elektromos művek telepével szemközti levő, Szabó Kálmán utca 1. szám alatti hatalmas telken 500 főnyi iskolás gyerek, úttörők, pedagógusok és szülők, valamint hatóságok képviselőinek jelenlétében helyezték el a három éves terv újabb eredményét jelentő, kétféle művelődési központtal épülő kétemeletes 10 tantermes, tornatermes, iskolafürdő, új, korszerű általános iskola alapkövét.

Az ünnepségen a Népfrent részéről Kulcsár Ferenc debreceni elnök, az MDP részéről Pálfi Sándor, a Kisgazda Párt részéről Bartha János vármegyei főtitkár a DEFOSS képviselőtömben Kiss Ferenc vármegyei elnök, továbbá Kalenda Lóránt az építésügyi főigazgatóság vezetője.

Az alapkövön a következő felírás áll: „Épült a három éves terv utolsó évében, 1949.”

A pedagógusok és az 500 tagú ösvezetőnek Orosz István vezényletével a közársasági indulót énekelte el, majd Jakucs László tanfelügyelő nyitotta meg az ünnepélyt.

— Ez a dolgozó nép hitet a saját erejében, bizott a demokráciában, mert naponként látta, hogy itt tettekkel és munkával épül újjá boldog és szép országunk — mondotta.

Varga Lajos, a Petőfi Sándor általános iskola igazgatója hangoztatja, hogy a homokkerti iskola valósul meg, amikor kerakálja az ország egyik legmodernebb iskolájának alapját. Köszönetet mondott Ortutay Gyula miniszternek, aki korábbi ígértét most valóra váltotta. A homokkerti dolgozó, szülők, pedagógusok és ifjúság hívek lesznek a népi demokráciához, a Népfrenthez és annak nagy vezéré-

hez Rákosi Mátyáshoz, akit a megjelentek lelkesen éljenek. Dr Bolla József, a közoktatásügyi miniszter nevében köszöntötte a tanulóifjúságot. Méltatta a három éves terv kulturális alkotásainak jelentőségét. Ennek során Hajdu megyében 3 millió forintot rtháltak be. 28 nagy iskola közül a homokkerti lesz az egyik, amely szintén a népi demokrácia következetes kulturpolitikájának az eredménye.

Papp István az építésügyi miniszterium részéről jelképesen kömvekalapáccsal megütötte az alapkövet a beszédében hangsúlyozta, hogy az itt felépülő iskola legyen a szocializmus építő tagja és bátor harcosa.

Kulcsár Ferenc, a Népfrent debreceni elnöke beszélt ezután.

— Most alapkövet helyezünk el, Novemberre már hatalmas iskolaépület fog állni itt. De, hogy a Homokkertenben, Csapókerkerten, Mikepércsen és másutt is még több iskolát tudjon építeni a népi demokrácia; az öt éves terv jóváhagyását, elismerését és a május 15-i választásokon a Népfrent támogatását kérjük. Kérjük az építő munkásokat, — amint a három éves tervet két és fél év alatt megadjuk valószínűleg, — 6k is november előtt készítsék el az új iskolát.

A nagy lelkesedéssel fogadott szavak után Kovács Irén VIII. általános iskolai tanuló, Kulcsár Attila I. o. tanuló költeményt mondott, Jós Imre igazgatóhelyettes saját versét szavalta. Tokaji Erzsike általános iskolai tanuló virágcsokrot nyújtott át a miniszteriumi vendégeknek. Végül Némethi Lajosné, a homokkerti Szülő Munkaközösség nevében köszönte meg a homokkerti gyermekek részére épülő, korszerű iskolát.

Az ünnepély a Himnusszal ért véget.

Gyufával játszó 5 éves gyermek felgyújtott egy házat a Bellegelőn

A Bellegelő 156. szám alatti telken Kepeces Sámuel Csupó utca 94. alatti textilkereskedő tulajdonát képező épület kigyulladt. Hatalmas tűz keletkezett, melynek következtében a 20 méteres lakóházunk és istállóunk leégett.

Szerződéses sertésüzemelés és tenyésztés

Több okból felvetett kérdésekre válaszolunk akkor, amikor felhívjuk az összes földművelésügyi szervezetek és a dolgozó parasztság figyelmét arra, hogy a szerződéses sertésüzemelés és tenyésztési akció keretében szerződéseket nemcsak a beállítandó szülők, illetve felbuzgató váro kocára lehet kötni. Lekötődő már hizoba fogott szülő, illetve felbuzgató tenyészkoos is. Ilyen esetben a termelő természetesen az előleget ennek megfelelően kapja a földművelésügyi szervezeteken keresztül a Nemzeti Vállalatól, tehát semmi féle akadály nincs annak, hogy már 110—120 kg-ra felhízott szülő is lekötőssön a gazda, vagy az olyan kocát, amely már 3 hónapja vemhes. Természetesen a Nemzeti Vállalatok csak jól kihízott serázok kötnék le szerződést és nem feljavított öreg leonokra. Felhívjuk a földművelésügyi szervezetek figyelmét, hogy a már hizoba állított szülőket illetve már felbuzgatót kocákat lekötésnél legyenek figyelmeztetve a szerződésnek arra a pontjára, mely kiköti, hogy a földművelésügyi szervezetek egyeztetve legalább félvagonos lételemmel rendelkezzenek és a termelőket figyelmeztetjük arra, hogy a lekötött sertéseket addig kell tartani, míg a községben fél vagonos tétel össze nem gyűlik.

Az ismert kedvezményeket felül igen nagyjelentőségű az a kedvezmény is, amelyet szintén sikerűk biztosítani a sertésüzemelés számára. Ennek a dolgozó termelőnek, aki tenyészési illetve hizalási szerződés köt, saját hizalásáért levágot hízó után a község zsir beszállításának csak a felet kell leadnia. Az akció szervezése során több földművelés-

részben mádféle épület teljesen leégett. A kár 20.000 forint. Benne égett az épületben Tóth Imre bérletnek 2500 forint értékű ingószága is. A vizsgálat eddigi adatai szerint a tüzet egy gyufával játszó 5 éves gyermek okozta.

Elítélték, mert öntudatlanságig ittas volt

Horváth Béla fiatal földműves legényt, berendezési lakost azzal vádozta az államügyészség, hogy az év áprilisában Beregközörményben az ottani szövetkezet vetőgépéből alkalmatlanul, a vetőgép kocsit és a sztrózpáncsát ellopta. Mivel a lopást a Földművelésügyi szervezet kárára követte el és ezt az új társaság szigorúban minősít — ezért került az ügy a munkásbíróság elé.

A tárgyaláson kiderült, hogy Horváth Béla a hűsvéti lovaslás során teljesen elázott és ittas állapotban mászott be a kerítésen át és vitte el a kocsikat. Amikor kifőzönodott és észrevette zsebében a kocsikat, bedobta a kerítésen át. A kocsikat a szövetkezet vezetője a szakértők szerint a vetőgépeket káros nélkül is lehetett használni.

A munkásbíróság megállapította, hogy Horváth Béla a kocsikat öntudatlanságig ittas volt és felmentette a szövetkezet kárára elkövetett lopás vádjáról. Azonban az új törvénynek egy másik szakasza alapján a bíróság Horváth Béla öntudatlan lopása miatt helyi fogházra ítélte, de eddigi fogságával a büntetés kibővíthetőnek vette. Az ítélet jogerős.

Vaszilevszkij marsall napiparancsa a fasiszta Németország feletti aratott győzelem évfordulója alkalmából

Moszkva. Vaszilevszkij marsall, a Szovjetunió fegyveres erőinek németországi fasiszta Németország feletti aratott győzelem évfordulója alkalmából a következő napiparancsot adta ki:

— Katonák — tengerészek, tisztek és tisztjelöltek! Tisztek, tábornokok és tengerparancsnokok! Evtársak!

Ma van negyedik évfordulója a fasiszta Németország fölött aratott történelmi győzelemlünknek.

A szovjet nép és fegyveres ereje, a Bolsevik Párt vezetése alatt, a nagy hősvető háborúban halálra csapást mért a német imperializmusra, megvéde hazánk szabadságát és függetlenségét és megmentette Európa népeit a fasiszta ribizliság borzalmától. A fasiszta Németország fölött aratott győzelem negyedik évfordulóján

köszönleket és üdvözlőket benneteket. A győzelem napjának megünneplésére elrendelem:

Ma, május 9-én Moszkvában, hazánk fővárosában, a szövetséges köztársaságok fővárosaiban, valamint Kallinigrádban, Lvovban és a más városokban, Leningrádban, Szatlingrádban, Szevasztopolban és Odesszában a tüzéség harmadik díszsorozatát adjon le.

Eljön a hőses szovjet nép és dicsőséges hadserege! Eljön a Szovjetunió Kommunista (Bolsevik) Pártja, győzelmeink szervezője! Eljön nagy vezérünk és parancsnokunk, Sztálin elvtárs! Örök dicsőség a hőseinknek, akik a csatákban elestek hazánk szabadságáért és függetlenségéért!

VASZILEVSZKIJ marsall, a Szovjetunió fegyveres erőinek minisztere.

Krisztus egyháza sohasem lehet néppellenes

Beküldték Kálmár Lajost, a Széchenyi-kerti református egyházközség első lelképásztorát

Százados fák árnyékában, virágokkal szépen felszított udvaron, a szabad ég alatt tartotta be dr. Kálmár Lajost, a Széchenyi-kerti református egyházközség első lelkészét dr. Farkas Pál, a debreceni városi egyházmegye esperese. A beiktatási istentisztelest jelen volt a gyülekezet tagjain kívül Ménes János polgármester és Ary Lajos főszámvéve a városi tanács képviselőjében. Képviseletet kérték magukat a többi református egyházközségek és a tisztán ünnepélyes hangulatot hozta létre. A római katolikus egyház is elküldte képviselőjét az ünnepi alkalomra. Nagyobb számban képviseltette magát az egyetemi egyház is. Kádár László főgondnokot az élen. Mibben a gyülekezetben szolgált eddig dr. Kálmár Lajos, mint szervező lelkész.

Kálmár Lajos igazgatásában került a világ békéjéért folytatott küzdelemre és végül Krisztus egyházának a dolgozó népet vezető szolgálatáról beszélt. „Puszta utóban levő öreg fák, különösen körte fákon lehet megfigyelni, hogy nyurga hajakok törnek nagy hirtelen magasba az ég felé, de ezeken az ügyvezető vízajtásokon

kon nem szokott gyümölcs teremni. Akkor örül a gazda, amikor a fa ágai roskadásig rakva gyümölcstől földre hajolnak. Jaj lenne a mi egyházainknak, ha csupán csak az ég felé nyújtják karját és elvonakoztatja magát a földtől. A Krisztusban való élet gyümölcstermése Isten dicsőségét növeli és az ember üdvét a nép javára szolgálja. Ezért Krisztus egyháza sohasem lehet néppellenes és a Krisztus megváltotta sohasem lehet dologföldön munkakerülő.”

Az istentisztelest gyülekezeti imádsággal, énekekkel és a Himmusszal ért véget. Azután a küldöttségek és a gyülekezet tagjai köszöntötték az új lelkész urat.

Az ünnepi alkalom gyülekezeti ebéddel ért véget. Mindenki feszült figyelemmel hallgatott, mikor Kálmár Lajos testvérátya Dunaúti egyik kis falujának és az öreg szülőinek üdvözlését tolmácsolta, akik a hosszú utazást már nem tudták vállalni. Jó volt hallani a napbarnított parasztember értelmes szavait és ott látni őt a beiktatott lelkész másik testvérel, fejkendő, egyszerű parasztlaszonnal együtt.

Ünnepélyesen fogadom, hogy édesanyámnak mindenkor engedelmes gyermeke leszek...

— „Eljének az anyák, a béke örei!” — hirdeti a telérás a Kálvintéri általános iskola bejárata fölött. Leikes ünnepség volt az általános iskola udvarán. Énekszámok után Adám Gyurka üdvözölte a megjelent szülőket, majd Sas István igazgató mondott határozó beszédet, utána pedig Szabó Zsigmondé, a szülői munkaközösség elnöknője szólott a szülőkhöz. Az Utóórinduló éneklése után Majláth László megajándékozta a szülői munkaközösség vezetőjét. Varga Zoltán, Kálmárcsi György, Papp Zoltán szavataikkal sok tapsot szereztek. A IV. osztályos növendékek nagy siker mellett adták elő Felhő Kára: „Anyák napja” című színművet, majd Könyv Lászlóné énekléses leleséges mondott leikes beszédet. Végül fogadalmat mondogattak az általános iskola tanulói Balogh Imre igazgató-befeljes után, amely így hangzik:

„Ünnepélyesen fogadom, hogy édesanyámnak mindenkor engedelmes gyermeke leszek. Ot soha meg nem szomorítom és mindenütt előveszek, hogy örömet szerezsek neki. Köszönöm, hogy nevelt, gondozott engemet. Minden örömmel azon leszek, hogy drága életét megóvjam. Segíts engem, hogy ezt a fogadalmat megtarthatam.”

A leikes Anyák-napi ünnepséget Fekete Béla tanító, utóór-vezető rendezte.

Mellette módon ünnepelte meg Debrecen ifjúsága vasárnap az Anyák napját. Délután a Gambirinus előtt Hajdú Miklós vezénylete mellett a MÁV műhelytelepi zenekar szórakoztatta a közönséget, a Déri Múzeum előtti térségen pedig Urban Mihály vezénylete mellett a MÁV

galmi zenekar játszott, nagy sikert aratva. Közben a Déri-téren felállított a MEFESZ, a vagongyári Sztifűség, az ipariskolai tanulók, valamint népi kollégisták fű- és leánycsoportjaiból álló énekkarok magyar és orosz népdalokat énekeltek, énekszámokat adtak elő.

Vasárnap délután, Anyák napján nagy sikerű vidám kulturműsort rendezett a szakmaközi titkárság a Magyar-Szovjet Társaság nagytérképében, amelyet szülőiség megtöltött a közönség. A MÁV fűvészenek a Himmuszot játszotta. — Az ünnepi megnyitót az anyák sorsának jobbrafordulásáról hallottunk, majd a Dolgozók Dalakara énekelte Csenki Imre vezényletevel népdalfeldolgozásokat. A MSZT „Fiatalk Szinpada” három vidám előadást adott elő, a közönség nagy lelkesége közepette, eok tapsok kaptak a kitűnő fiatal színészek: Ménes Eva, Müller Judit, Neumann Vera, Várady Erzsébet, Horváth Géza, Pály István, Pály József, Czeglédi György, Veres Iván, Ménes Eva és Pály István József Attila egyegy versét is hűen tolmácsolták. A műszaki középiskola és a Dóczy ipari növendékeinek tánccepporája egy ponpás, tüzese orosz katonatáncot jártak. — A magas színvonalú műsor befejezését a közönség az Internacionálét énekelte.

A MÁV műhelytelepi iskola növendékei már kora délutáni órákban leikesült örömmel készültek az ünnepre. Tudásuk legjavát igyekeztek nyújtani az anyák tisztelőre. Az ünnepély színpadát zöld lombokkal, virágokkal és az anyák leikesét mellette transzparencék

DEBRECZEN 4. OLDAL 1949. V. 10.

kel díszítették fel. Az ünnepélyt a leányúttörő csapat vezette, Asztalos Cynléné emelkedett szavakkal nyitotta meg. A Himmusz éneklése után Gál István igazgató hangszólta, hogy igazán csak népi demokráciánk becsüli az édesanyát, mert a férfakkal egyenjogúknak nyilvánította őket és minden életpályát megnyitott előttük. Az MNDSZ nevében Tarsai Mihályné és Fekete Károlyné igen értékes könyvsorozatot ajánlódokoztak iskolai könyvtárak. — Az ünnep fényét sok szép alkalmi szavalt, szándárab és énekkari szám emelte.

A Szent Anna-utcai állami általános iskolában tartott Anyák napi ünnepségen megjelent 360 szülő gyönyörködött az úttörők, az énekkar énekléséből szöves műsor-számaiban. Az iskola részéről Sas-hegyi Sándor igazgató köszöntötte a szülőket. Beszédében kifejtette, hogy a népi demokráciánk megbe-csüli az édesanyát, mert a legnagyobb kincsnek tartja a gyermekeket. A magyar anyák a béke legnagyobb harcosai s ezért támogatják május 15-én teljes szívvel a békeért,

a nemzeti létéért és a függetlenségéért bátran harcoló Népfrontot. A nagy lelkeséggel fogadott beszéd után az MNDSZ és a KISOSZ képviselője köszöntötte az édesanyákat. Az ünnepély keretében adta át Székely Béla úttörő-vezető a jótanulási verseny eredményeképpen a Vörös Csillag 162 százeléket elért győztes örsének a március 15-i vándorászólót. Külön meg kell dicsőítenünk az iskola altiszteit, akik igen izlésesen díszítették fel az alkalomra az iskola udvarát. — Az ünnepélyt Kiss Jenőné, az SZM elnöke zárta be, akik az édesanyák nevében a nevelőknek és a gyermekeknek megköszönte a szép, igazán élményt jelentő délutánt.

A május 15-i választások jegyében nagy számú közönség előtt rendezte a Kereskedelmi Alkalmazottak Szakszervezetének Nőbizottsága, vasárnap délután az Anyák napját a jól összeállított műsort a sakezervezet tagjainak gyermekei és a Kaosz Szt adták elő. Míg utána a gyermekek ajándékokat kaptak, majd két jövendő anyának vándorkelengyét osztottak ki. — Ezután egy árva kislányt, aki a nőbizottság fogadott gyermeke, teljesen felruháztak.

A nyugatnémet alkotmánytervezet a nép félrevezetése

Berlin: A bonni parlamenti tanács vasárnap rendkívül illegt tartott, melynek napirendjén a nyugatnémetországi „alkotmánytervezet” szerepelt. Reimann, a német kommunista párt elnöke nagy beszédben kifejtette, hogy a párt visszautasítja ezt a tervezetet, mert gyakorlatilag Németország kettészakadását jelenti. Megállapítja, hogy az alkotmánytervezet cikkelyeinek egész sora tudatosan félre akarja vezetni a népet. Ugy akarja felintetni a dolgot, mintha a német nép egységének helyreállításáról volna szó és mintha a tervezet kifejezésre juttatná a német nép kiváltságait. Ezzel szemben a való helyzet az, hogy ezt az alkotmánytervezetet még Nyugatnémetország népe sem teszi magáévá.

Hosszas vita után — amely egyáltalán nem folyt le olyan simán, mint ahogy a reakciós német politikusok remélték —, a bonni tanács 53 szavazattal 12 ellenében elfogadta az alkotmánytervezet. A kommunista képviselőknél kívül a tervezet ellen szavaztak a keresztény szocialista képviselők is. Hamburgban szocialista gyűlésen élénk tiltakozások fogadták Schumachernek, a párt hírhedt jobboldali vezetőjének azt a bejelentését, hogy pártfogolja a bonni alkotmánytervezetet. Schumacher azonban beszédében maga is kénytelen volt beismerni, hogy a nyugatnémet különállamnak ez az alkotmánya nem felel meg a német nép érdekeinek és a nyugati megszálló hatalmak parancsára jött létre. (MTI)

Papp Kálmán győri megyéspüspök pásztorlevele

Papp Kálmán győri megyéspüspök a katolikus püspöki kar állásfoglalását követően pásztorlevelet adott ki: „Minden papnak, mint teljes jogú magyar állampolgárnak joga van politikai meggyőződését kitölteni és meggyőződése szerint szavazatát leadni” — írja többek között a megyéspüspök. „A most következő választásokon teljes szabadságot kívánok biztosítani papjainknak. A magyar állami hatalomban szemben vessze őket mindenben a leg-

teljesebb lojalitás, a törvények és törvényes rendelkezések pontos megértése. Igyekezzünk mindnyájan egyetértésben a magyar püspöki kar állásfoglalásával bekapcsolódni őszinte jóakarattal, erőkkel megfeszítésével abba a nagy újjáépítő munkába, amelynek célja a háború csapásaitól megvésett országunk talpraállítása, sokat szenvedett magyar népünk lelki és anyagi színvonalának felemelése és ezáltal a külső és belső béke biztosítása.”

Csütörtök hajnalban megindul a forgalom Berlinnel

Berlin. Németország keleti és nyugati övezetei határvonalán befejeződtek az előkészületek, hogy a létrejött négyhatárai megállapodás értelmében megszűnjenek a forgalmi korlátozásokat A vasútek és gépjárművek tömegi átlak indulásra készen, hogy közel egyéves szünet után ismét meginduljon nyugatról keletre és keletről nyugatra. Előkészületek történtek arra is, hogy naponta huszonnyolcezer tonna közszükséglet árúikkal kerüljön Berlin nyugati övezeteibe, ahelyett az öt-hatezer tonna helyett, amik ed-

dig a légiúton szállítottak. A szovjet övezetben működő villanyerőművek szintén felkészültek arra, hogy azonnal a zárlat feloldása után árammal lássák el Nyugat-Berlin. A nyugati városrészek, amelyek hónapok óta világítás nélkül voltak, május 12-én ismét villanyfényben tűsznek majd. A brit-szovjet zónahatár legismertebb pontjára, Hélius-udtbe hatvan külföldi újságíró érkezett, hogy helyszíni riportot adjanak a forgalom megindításának perceiről.

A néphadsereg elfoglalta Észak-Kína két utolsó Kuomintang-állását

Az Új-Kína hírgyőztes jelenlése szerint a népi hadsereg csapatai felszabadították Észak-Kína utolsó két elszigetelt Kuomintang fellegvárát: Simsziang lon-os vasúti csomópontot és Anyangot. Ezzel az egész Észak-Kína felszabadult. Santung tartományban a felszabadító néphadsereg elfoglalta Lingsan megerősített várát. A BBC sanghaji tudósítója a Kuomintang szempontjából „rendkívül komolyan” tartja az ostromlott város helyzetét. Kína egész iparának fele Sanghában összpontosul és az utánpótlástól elzárva, most teljesen megbenült. A szénkészlet legfeljebb 4 napra elég, a rizkeszlet pedig 5 hétre. A város tele van menekül-

tekkal, akik a legnyomorúságosabb viszonyok között a szabadban tanáznak. A felszabadító hadsereg elfoglalta Pinghut, amely 35 km-re van Sanghaj központjától Sanghajtól északnyugatra Tai-Csongnai, ahol a védelmi övezet eléri a Jangcet, a felszabadító csapatok már 25 kilométerre állnak a város központjától. Sanghajtól 45 km-re délnyugatra a Kuomintang csapatok „újabb védelmi vonalakra vonultak vissza”.

Sanghajban rémuralom van. — A Kuomintang hatóságok az utóbbi három nap alatt húsz békes polgárt „komunistabarát tevékenység” és „szabotázás” vádjai alapján bírósági tárgyalás nélkül nyilvánosan kivé-

Ünnepség Párisban a náci elleni győzelem emlékére

Páris asszonyai tömegesen vándoroltak fel, hogy megkoszorúzzák Danielle Casanovának, a francia ellenállás hősnőjének emléktábláját és koszorút helyeztek el Jeanne D'Arc szobrán, a náci elleni győzelem évfordulója alkalmából. — Jellemző, hogy Moch rendőrség nem engedélyezte azokat a jeztáblákat, amelyeken Picasso békegalambja és a „békebarát” leírás szerepelt.

Toulouganban a csendőrség megvárta a hadviselő elvonulását és ezért akarta szórni a tömeget. — A csoport útra összegyűlt és szembezállt a csendőrséggel. Több embert letartóztattak. Gresa kommunista képviselőt súlyosan bántalmazták (MTI)

Sok helyütt volt eső

Vasárnap az ország nagy részén meghozta az esőt. Az Alföldön a Tisza vonalától keletré és északra a Dunától dél felé komoly eső esett. Így pl. Mezőkeresztesen 7, Tabos 5, Keszthelyen, Jászapáiban és Makón 4 mm volt a csapadék.

Rákosi Mátyás

a választás előestéjén, szombaton este nyolc órakor a Kossuth-rádióban beszédet mond.

Vas Zoltán és Darvas József beszéde Nyiregyházan

Nyiregyházan Vas Zoltán, a GT főtitkára ismerette azokat a szempontokat, amelyek a választás szükségessé tették. Hangszólta, hogy ma már nem lehet szó olyan pártokról, amelyek különböző osztályokat képviselve, versengenek egymással. A munkásoktól és a vele szövetséges dolgozó parasztság számára elsősorban az a döntő, hogyan tud többet, jobbat elérni a magyar nép javára. Darvas József közölte, hogy építési programunk megvalósítása nyomán teljesen megszűnik a munkanélküliség. Jelenleg 35 ezer építőipari dolgozót foglalkoztatnak az államot építő vállalatok, és a szám júniusra 50 ezerre emelkedik, de már is látni, hogy ennek az évek a nyarán, de még inkább a következő évben közel száz ezerre kell emelni az építőiparban foglalkoztatottak számát.

Békéscsabán Kovács István, az MDP központi vezetőségének titkára ismerette a hároméves terv eredményeit, majd a hallgatóság nagy lelkeséggel közben jelentette be, hogy az ötéves terv során Békéscsabát komoly ipari városá fejlesztik Kiss Gergely, a Kisgáda Párt jelöltje a demokratikus erők összefogásának fontosságát hangsúlyozta. (MTI)

Az ötéves terv során minden falu kap kulturháza vagy kulturtermet

A felszabadulás után mindössze 561 használható állapotban lévő kulturháza, vagy kulturtermet volt az országban. A hároméves terv kulturális beruházással és a falu dolgozóinak ingyenes munkafelajánlása lehe-őve tette megrövidült kulturházaik helyreállítását és újak építését. Ez év áprilisában már 973 kulturháza és kulturtermet szolgált az országban és a falusi dolgozók kulturális színvonalának emelését.

A kultuszminisztérium a falvakban kisebb befogadóképességű típus-kulturházakat, a nagyobb városokban, mint Hajdúszoboszlón, nagyobb számú közönség befogadására alkalmas jól felszerelt korszerű kulturpalotákat épített. Az ötéves terv 45 millió forintot beruázással további 102 új kulturháza építését irányozta elő. Azokban a falvakban, ahol kulturháza épül, az új általános iskolák egy-egy termét alakítják át kulturteremmé. Így az ötéves terv végére egy-egy falu nem lesz az országban, amelyben ne lenne előadások, filmvetítések rendezésének alkalma kulturháza vagy kulturterem. (MTI)

Tízézer forint jutalommal részesült a miskolci színház. A Kultuszminisztérium művelési és köznevelési vizsgálatra a miskolci színház munkáját. A színház, amely az ország egyik legjavát képviselő művelési és köznevelési tevékenységét végzi, a jutalommal részesült. (MTI)

Az Arany Bika élmunkásnője lett a Margitszigeti Nagyszálló vállalatvezetője

A közlekedésügyi miniszter a Margitszigeti Nagyszálló NV élére Tóth Jánosné, a debreceni Arany Bika-szálloda 42 éves takarítóasszonyát nevezte ki vállalatvezetőül. Az ország legnagyobb vendéglátóipari üzemének élére Tóth Jánosné személyében a vendéglátóipar egyetlen élmunkásnője került.

Tóth Jánosné így nyilatkozott: — 1944 júniusában mint kisegítő takarítóasszonyt alkalmaztak a debreceni Arany Bikánál. Férjem ekkor hadifogságban volt s két fiamról, meg kislányomról kellett gondoskodnom. Felszabadulás után, 1946-ban dolgozóitársaim bizalmából már az új tagja

letem, majd egy év múlva a Vendéglátóipari Szakszervezet helyi csoportjának alelnökévé választottak. Mint szegény földművescsalád gyermeke, őt elemt végeztem, de a felszabadulás után állandóan képeztem magamat. Ez év áprilisában megkaptam a jó munkám megbecsülését jelentő negy kintitüntetést, az élmunkás-jelvényt.

— Azt is elmondja, hogy férje, aki a debreceni Vagongyár asztalosműhelyében dolgozik, bizony agyályoskodott egy kicsit, hátha nem tud eleget tenni a rábízott felelősség-erjes munkánál. — Az azonban bízik s bátran vág neki az új feladatoknak.

„Minden cseppje aranyat ér!”

A tegnapi eső után a vetés fejlődése várható

— Mindenél többet érme egy jó eső! — hallottuk már he ek óta úgy a debreceni gazdáktól, mint vidéki kőrutainkon a községekben. — Csak olyan eső jöjjön hirtelen, hogy árasztaná el reggelre a debreceni utcákat! — sóhajtott az egy vizsgálgó Szörnyl Gábor bátyánk is vasárnap délután, amint a Gambinus előtt a térzse: hallgattuk.

Gábor bátyánk maga sem gondolta, hogy óhaja olyan hamarosan teljesedik. Hétfőn hajnalban megeredtek az ég csatornái, előbb szemerkélt, aztán zuhogott, később átalakult jó párszáz, esend-

sen, de sűrűn hulló esővé. Tíz óra tájban a Vár utca sarkán találkam Gábor bátyánkat bőséggel, kappajáról, mint ereszlől folydogált az eső és hihetetlenül boldog volt.

— Minden cseppje aranyat ér! — mondta sugárzó arccal. — Ezt vártuk mi, dolgozó parasztok szív-szakadva. Most már új élet sarjad a kiszikkadt szántóföldeken.

Mint ércsültünk Debrecenben hamilliméteres eső esett hétfő délutánig s kiadós esőt kapott a környék is. A tegnapi esőzések hatására a vetések nagy fejlődése várható.

Repülőgépen Debrecen felett...

Vasárnap reggeltől estig repülőzéstől volt hangos Debrecen. — A MASOVLET körrepülést rendezett a város fölött, majd nem harmincszor szállt fel újra és újra a repülőtérről a HA-LIL jelzésű hatalmas kéamotoros utaszállító gép, közel 600 utast vitt fel egy nap alatt.

Kora reggeltől kezdve két autóbussz szállította ki az érdeklődőket. A repülőterés nők, férfiak, idősek, gyerekek. Mindenki a várakozás boldog izgalmá: a legelőben most repülnek először életükben.

A nagy érdeklődés tüntetője a várakozást, ezért — hibba dolgozik a repülőter, Aracs Andor repülőtervezetővel az élen teljes erővel — zökkenők is vannak. Két repülőgép is kellett volna a nagy forgalom lebonyolítására (délután öt-örkor már be kellett szüntetni a jegykiadást, annyian jelentkezők!) a repülési beosztás is nehékesen ment.

Mégis mindenki túlteszti magát az apró kényelmetlenségeken, érdekes látnivaló már maga a gép is, mint tízpercenként fel- és leszáll. Jó megfigyelési alanyok a gépből kiszálló, egy-két sápadt arc mutatja, hogy tulajdonosa a zaskó basználatára kényszerült, de a túnyomó többség vidám örömmel száll ki: „Gyönyörű volt!” — halljuk itt is, ott is.

Jó idő van, ha nem is sűt a nap. De táján kerjük pontos időjárás-jelentést a repülőter rádiós időjelző szolgálatának vezetőjétől, Benkő Tibortól és munkatársától, Farkas Sándortól.

— Párás, borult idő, Látás 10—15

MOZIK mai műsara:

APOLLO

Ma 5, 7, 9 órák

A rogyogó magyar vigióték!

DISZMAGYAR

VIGSZINHAZ

Ma 11, 5, 7, 9 órák

DISZMAGYAR

Magyar vigióték!

METEOR

Ma 4, 6, 8 órák utoljára!

Puskás ember

Kiemelkedő szívet remekmű!

DEBRECZEN 5. OLBAL. 1949 V. 10.

dünk le. Feltűnik a széles betonkifutó, a gép ráveszi az irányt, aztán egy alig érezhető huppanás, — Földet értünk.

Hadd gyűjtünk egy pár nyilatkozatot azokról, akik először repültek életükben.

46 éves Erdélyi Sándor, a villanygyár élmunkás-lakatos, ő is most élvezte először a repülést. — Ezt mondja: — Valóban élvezet volt, nagy élvezet legszívesebben visszainérek még egy repülésre. Külön öröm, hogy ma már minden dolgozóknak hozzáférhető a repülés... Tóth István, az MDP gépkocsi-vezetője azt mondja: — Nem elérhetetlen álom a repülés, nem a kiváltságosok repülnek...

Csabai Adolfné, meg Balogh Endre bólongatnak hozzá. Bizony öröm, hogy a körrepülés utasai között nagyszámban vannak olyanok, akik eddig nem tudták a repülésre vonatkozó álmukat megvalósítani: munkásokat, parasztokat, iparcekokat láttunk.

Csengeri Ferenc, az EPOSZ egy fiatal tagja azt nyilatkozta: legjobban az tetszett neki lent, hogy milyen szépen látható a vetéstervezés megvalósítása... A gyermekváros kis lakói, a régi rendezterben ucaagyerek-sorsra kényszerült gyerekek közül is sokan repültek. A legjobbaknak, a tanulóknak, áttörőmunkában leg-szebb eredményt elért tíz gyermeknek a gyermekváros vezetősége hírtette a jegyet.

Még egy futballistát is láttunk az utasok között. Szabó Bandi, a D. Lokomotív örökifjú csapatára családostól repült. Nem babonás. — Torino után kevés futballistának lehet bátorsága repülni.

Fétre a tréfával, a MASOVLET pompás gépei kényelmes kívül abszolút biztonságát nyújtának. Erről is meggyőződhetünk. S igazolta a körrepülés is, amiről napról-napra több bizonyosságot láttuk az élet minden területén: a repülés is a népé már.

A Kollegiumi Kórus és az Ady Társaság estje

Szombaton este szépségű közönség töltötte meg az Arany Bika nagyszínház. A Kollegiumi Kórus és az Ady Társaság közös irodalmi és zenéi ünnepélyén Juhász Géza megnyitja után a nagyhírű debreceni énekegyüttes Czendi Imre művészi vezetésével egyházi és romantikus szerzők műveit énekelte a megszokott kiváló kvalitásokat csillagozta. Szabó Pál előadása után Török Erzsébet ismeretlen Csokonai-dalokat énekelt. Farkas Ferenc dolgozta fel a nemrégien előadott korabeli darabokat. — Ugyanő kísért zongorán, Somlyó György költeményekből olvasott fel, majd Palotai Ersei szavalt új magyar kölök verseit. A Kollegiumi Kórus Bartók két művével, majd népszerű orosz, francia és román népdallal kezdte az est műsorát. Az estben megjelent közönség sorában láttuk Kálai Gyula minisztert is, az előzői iroda vezetőjét.

Soronkívül tanári előléptetéseket, a vallás- és közoktatásügyi miniszter Tarr Ferenc debreceni, Klucsik Dániel péterkövári állami polgári iskolai tanárt a 10. fiz. fokozatba, Fehér István bereettyóújfalui, Vekery N. Ilona, Lovas László debreceni állami polgári iskolai tanárt a 9. fiz. fokozatba, Gutfreund Antelée Grünhut Márta debreceni állami polgári iskolai tanárt a 8. fiz. fokozatba, Középpessy Mária bereettyóújfalui, Gallyas János, dr. Kovács Józsefné Vágó Lenke debreceni állami polgári iskolai tanárt a 7. fiz. fokozatba, Vigh Jánosné Boér Ilona bereettyóújfalui, Estók Sándor debreceni, Majoros Ibojya hajdúszoboszlói állami polgári iskolai tanárt a 6. fiz. fokozatba, Hadaabás Ella bereettyóújfalui, Sziltha Éva hajdúdorogi állami polgári iskolai tanárt — valamint az állami általános iskolai tanárokat létszámában — az 5. fiz. fokozatba soknkívül előléptette.

* Egy tippelés a totón csak 1.65 fillérre került! Ezért az összegyűjtött értéket sőt százezreket nyerhetesz.

H I R E K

A FRONT A NÉPÉRT, A NÉP A FRONTÉRT!

Száz évvel ezelőtt 1849 május 9-én

Pest városában szörnyű jelenetek játszódtak le ezen a napon. Hentzi osztrák várparancsnok hajnal négy órkor elrendelt a város bombázatását. Romokban hever immár a Vigadóépület Dunára néző oldala. — itt ülésezett azelőtt az országgyűlés. Az ágyugolyók becsaptak a Zrínyi kávéházba is (ma Astoria szálló helyén), a Diana-fürdőbe, (ahol ma a kereskedelmi bank épülete áll) és sok más épületbe.

— Várható időjárás: Mérsékelt, heyenként élénkebb nyugati, északnyugati szél, változó felhőzet, többfelé eső. A hőmérséklet: alig változik.

— Ügyeletes gyógyszerárak: „Reményeség” Csapó u. 22. „Mátyás Király” Vámospércsi úc 16. RADIÓMUSOR, Kedd. Kossuth-rádió, 6. Falurádió, 6.30: Reggeli zene, 7.30: Szórakoztató muzika, 7.45: Előadás, 8. Errekeita valóságos téora, 11.30: Színes muzika, Du, 12.15: Szalonzene, 1. Asztali muzika, 2.15 Házi együttes, 3. Ifjúsági énekkarok, 3.30: Szórakoztató zene, 4. Rádióskola, 4.40: Vöröskereszt, 5.10: Szeretj napok, 5.20: Virágos és korbaes Szatirikus versek, 6.35: Sáv kúri színek szívesen, 7. Magyar noták, 7.30: Fauré-dió, 8.50: Bolond Istók, 11: Kamara-zene, — Petőf-rádió, 7: Zene, 7.30: A dolgozó nő otthon, 7.30: Hangszer-szók, 8.10: Magyar noták, 9: Dél-előtti muzika, 10.15: Zongora, ének, 10.50: Rádióskola, Du, 2.30: A tudománytörténel, 2.50: Hegedű, zongora, 3.20: Geyremékek, 4. Orgona, 4.40: Hangos újság, 5: Jazz, 6: Palóc lakodalm, Népdalfeldolgozások, 6.30: Dolgozók zeneiskolája, 7: A grammatok kintanak Összeállítás, 7.50: Sáv kúri színek szívesen, 8.45: Szabad-egyetem, 9.15: Sport, 9.30: Zongora, 10.45: Sáv kúri színek szívesen.

— Az OTN-nál ma délután költözökös miatt nincs rendezés, csak kivételesen sürgős esetben.

— Bőgéstüncap a dolgozók gimnáziumában. Szerdén délután hat órkor búcsúznak a „Fazekas Mihály” dolgozók gimnáziumának VIII. osztályos tanulói. Az ünnepségre ezúton is meghív minden érdeklődőt az igazgatóság.

Lakatos László féril szabóságát Széchenyi-u. 1 alá helyezte át.

— Előző Egrri Lajos Rudolf 21 éves sáránál asztmáosság, aki május 6-án elhunyt Debrecenben és nyomavészett.

— Lúgkoldattal megmérgezte magát Kiss István 30 éves nádudvari állatállási kiegészítő. Súlyos állapotban szállították a debreceni klinikára. Tettének oka ismeretlen.

— Arzénal öngyilkosságot akart elkövetni Horváth Tibor 28 éves főiskolai tanuló, aki Magozs György ter 18. sz. lakásán nagymennyiségű arzénoldatot vett be. Súlyos állapotban szállították a kórházba.

— Ellopták iratáskáját a debreceni vonaton Szolnok—Debrecen közti Szombati Lajos Szent Anna u. 50. sz. lakosnak 200 forint készpénzzel és 500 forint értékű ingószággal.

— Tetten érték egy betörő. Özv. Erdel Imréné Csigekeri u. 13. sz. alati lakásába az ablakon át behatolt Sztán István Bőszörmenyi úti mentelmi lakos. Tetten érték és átadták a rendőrségnek. Sztán beismertte, hogy lopást akart elkövetni.

— Nikófinnal megmérgezte magát Sarkedi Barnabás 25 éves tiszacsegei lakos. Holtan találták lakásában. Tettének oka valószínűleg szerelmi bánat.

— Állukosos betörő behatolt Erdész Elek ny. MÁV alkalmazott Komló u. 72. sz. alati pincéjébe és 1000 értékes szerszámokat lopott.

— A budapesti népbíróóság Surányi József volt nyilas pártszolgálatos, aki több üldözöttet meggyilkolt, köztalálta halálra ítélte.

— Gyanus körülmények között meghalt Papp László 2 éves gyermek Tetőten községekben. A községi orvos kérte a holttest felboncolását és a hullaszemle megejtését, amik dr. Szabó Márton vizsgálóbíró al is rendelt.

A középparasztiság

egymillió százezer forintot kap vissza a községi előjáróságok újján. A kormány rendeletet adott ki, amely szerint május 10-ig vissza kell fizetni, 1949 január 1-ig visszamenőleg, a már befizetett mezőgazdasági járulékot azoknak a középparasztok számára, akiknek földterülete nem haladja meg a 25 kat holdat és a 350 arany korona tiszta jövedelmet. Ez az összeg teszi ki összesen a több mint egymillió pengőt.

A középparasztiság sérelmesnek tartotta, hogy a mezőgazdaságfejlesztési járulék kötelezettségének alsó határát egy régebbi rendelkezés 15 holdban állapította meg. Ime népi demokráciánk kormánya nem késlekedett a sérelmet orvoslásával, hanem gyorsan és győkelesen rendelkezett. A középparasztiság láthatja obból az intézkedésből is, hogy nem mostoha gyermeke demokrátiás államrendünknek és róla is éppen úgy törőnik gondoskodás, mint a többi dolgozó rétegekről.

— Új munkásbíróági tanácsvezető. A debreceni munkásbíróóság egyik elnöke, tanácsvezetője dr. Baecker József volt, akit a közel-múltban táblahírvóvá neveztek ki, ami által megszűnt a munkásbíróóság tanácselnöki megbízatása. Az igazságügyminiszter helyet e dr. Garudler László törvénytudóki bírót bízta meg a munkásbíróóság egyik tanácsvezetői tiszte ellátásával.

— Református h. terőfő előadás lesz ma kedden délután 5 órkor a Kátvin tér 17. sz. alatti egyházi tanácssteremben.

— Felakasztotta magát Ártádon Fazekas Gyula 45 éves Ártándi lakos. Holtan találták rá. Tettét betegség miatt követte el.

— Nem törőnt büntény Pocsajban, Nádai Zsigmond 2 és fél éves gyermek természetes halállal halt meg. A törvénytudóki orvosok ki-szállták Pocsajba és a szabad ég alatt boncolták fel a kis gyermek holttestét. A boncolás adatai szerint a kis fiút gyors tüdővész ölte meg.

— Nem ölte meg, csak titokban temette el újszülöttjét a fiatal leányanya. A debreceni Állam-ügyészségre jelentés érkezett, hogy Csuka Margit 16 éves hajdúszámonsi leány újszülött gyermekét megölte, azuán éjjel titokban a temetőben elástta. A debreceni vizsgálóbíróóság részéről dr. Szabó Márton vizsgálóbíró kiszállt a helyszínre a törvénytudóki orvosokkal együtt. A boncolás és vizsgálta: megállapította, hogy nem történt bűncselekmény, az újszülött holtan jött a világra, illetve pár perc múlva kiszívódott: minden külső erőszak nélkül. A tapasztalatban leányanya ott követte el a mulasztást, hogy nem hívó orvost, nem jelentette a batóság-nak, hanem maga készített egy kis ládát, abban ravatolozta fel az újszülött holttestét, majd kivitte a marinkai temetőbe és ott apja és testvére sírja közé az általa ásott kis sírba helyezte, fejfát is készített, virágot is tett a sírba. Így csak közegészségügyi kihágás miatt indult meg ellene az eljárás, a gyermekölés vádjá alól tisztázást nyert.

— A kitöltött toto szelvényeldet legkésőbb pénteken küldd el, hogy szombaton a lottoigazgatóság to-tó osztályához beérkezzenek.

Gyászrovat

EXHUMÁLÁS

Értésítjük rokonainkat és jóbarátainkat, hogy Budapest ostrománál elvesztett szerető kislányunknak

Neuwirth Anikónak

a földi részét Budapestről (ed-digi nyugvóhelyéről) Debrecenbe szállítottatjuk és itt szeredán 8 órkor fogjuk a Köztemető (X-es tábla) a rom kat. egyház szertartása szerint be-szentelés után örök nyugalom-ra helyezni. Gyászlap helyett is. Neuwirth Gyula és felesége Kubinyi Magda

Községi Tem. Intézet.

